9 класс

Алгебра

Тема: Решение неравенств методом интервалов
Алгебра 9класс. Учебник под редакцией С.А.Теляковского

авторы Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк…

Учебное пособие «ГИА по математике» авторы Л.О.Денищева, Г.К.Безрукова

Бином. Лаборатория знаний
Цель: * Контроль знаний по математике.   Подготовка к ГИА по математике.

* Развивать логическое мышление учащихся.

* Воспитывать волю, настойчивость в преодолении трудностей 

при выполнений заданий.

Оборудование:

индивидуальные задания, карты алгоритмов выполнения заданий, карта достижений.
	№
	Этапы урока
	Время


	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика

	1
	Орг. Момент

Целеполагание 
	1 мин
	Знакомит с  целью занятия
	Ставят себе цель достичь той отметки, которую желают получить за занятие

	2.
	Решение  заданий из части 1
	30 мин
	Объясняет  и показывает задания, контролирует выполнение 
	Выполняют контролирующие задания


	3
	Решение заданий из части 2


	7 мин
	Раздает карточки с заданиями, 

объясняет индивидуально, проверяет правильность выполнения 
	Письменно решают задания  из части С. Если на занятии не успеет решить по желанию забирает карточку домой



	4
	Рефлексия
	2 мин
	Подводит итог, анализирует таблицу
	Сравнивают результат таблицы с предполагаемым результатом


Подведение итогов урока, рефлексия.

1.      Что вы ожидали от работы  на данном уроке? Сравните свои предварительные цели и реально достигнутые результаты.
2.      Какие чувства и ощущения возникали у вас в ходе работы? Что оказалось для вас самым неожиданным?
3.      Что вам более всего удалось, какие моменты были выполнены наиболее успешно?
4.    Выберете из трех цветов на вашем столе тот, который больше подходит на данный момент вашему настроению от полученных результатов на уроке.
Приложение 1

 Алгоритм решения неравенств методом интервалов:

· Разложить многочлен на простые множители;

· найти корни многочлена;

· изобразить их на числовой прямой;

· разбить числовую прямую на интервалы;

· определить знаки множителей на интервалах знакопостоянства;

· выбрать промежутки нужного знака;

· записать ответ (с помощью скобок или знаков неравенства).

Приложение 2 . Примеры решения квадратных неравенств методом интервалов.

Пример 1.       
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1. Рассмотрим функцию  
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2. Найдем нули этой функции, решив уравнение:
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3. Отметим полученные значения на числовой оси:
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б) Получили три промежутка:

4. Определяем знаки, которые принимает функция 
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 на каждом их этих промежутков:
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5. Выделяем те промежутки, которые удовлетворяют искомому неравенству:

                                    

                                                                                              
[image: image11.wmf])

;

3

(

)

2

;

(

x

¥

+

È

-¥

Î


6. Записываем ответ: 
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Пример 2.                 
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1. Рассмотрим функцию  
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2. Найдем нули этой функции, решив уравнение:
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3. Отметим полученные значения на числовой оси:

а)

б) Получили три промежутка:

4. Определяем знаки, которые принимает функция 
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 на каждом их этих промежутков:
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5. Выделяем те промежутки, которые удовлетворяют искомому неравенству:
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6. Записываем ответ: 
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Пример 3.                      
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1. Преобразуем неравенство:       
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2. Рассмотрим функцию  
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3. Найдем нули этой функции, решив уравнение:


[image: image27.wmf]0

15

x

2

x

2

=

-

+



[image: image28.wmf]3

х

5

х

2

1

=

-

=


4. Отметим полученные значения на числовой оси:

а)


б) Получили три промежутка:

5. Определяем знаки, которые принимает функция 
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 на каждом их этих промежутков:
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6. Выделяем те промежутки, которые удовлетворяют искомому неравенству:
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7. Записываем ответ: 
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Приложение 3
Метод интервалов для  решения неравенств высоких степеней.
Пример. Решим неравенство 
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Решение:

Прежде всего, отметим, что если в разложении многочлена на множители входит сомножитель 
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 - корень многочлена кратности 
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Данный многочлен имеет корни: 
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Нанесем эти корни на числовую ось. Отметим корни четной кратности двумя черточками, нечетной кратности – одной чертой. 

[image: image44.png]



Определим знак многочлена на каждом интервале, при любом значении х не совпадающем с корнями и взятом из данного интервала. Получим полную диаграмму знаков многочлена на всей числовой оси:

[image: image45.png]



Теперь легко ответить на вопрос задачи, при каких значениях х знак многочлена неотрицательный. Отметим на рисунке нужные нам области, получим:
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Из рисунка видно, что такими х являются 
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Вывод:   в корнях четной кратности смена знаков не произошла, а в корнях нечетной кратности – знак меняется.
Приложение 4
На « 3»:

№1. Решить методом интервалов квадратное неравенство:
1. 
[image: image48.wmf]2

4430.

xx

+-<

                             2. 
[image: image49.wmf](25)(3)0;

xx

-+³


      3.
[image: image50.wmf](52)(4)0;

xx

-+<

                          4. 
[image: image51.wmf]2

9320.

xx

+-³

;
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На «4»:
№2.   А)    Найдите область определения функции:

     7.
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          Б)   Решить методом интервалов неравенство:

  9. 
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На «5»:

№3.   Решить неравенства методом интервалов:

13. 
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16. 
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Ответы.

№1.   
  1.      (-1,5; 0,5)
2. (-∞;-3] U [2,5;+ ∞)

3. (-∞;-4) U (0,4;+ ∞)

4. (-∞;-2/3] U [1/3;+ ∞)

5. (-3; 3)

6. (-∞;-1] U [3;+ ∞)
7. [0;6]
8. [0;7]
9. (-17;-4) U (4;+ ∞)

10.  (-∞;1) U (1;24)

11.  (-∞;-4) U (8;+ ∞)

12.  (-4; -1/3)

13.  [-2;0] U[3;+∞)U{-5;1}
14.   (-6;1) U (2;9)U(9;+ ∞)

15.  (-2;3)U(3;7)U(7;10)
16.  (-∞;-2) U[-1;0) U [3;5)U{1}
Антипьева Рамзия Фаниловна лицей 52 Уфа  264-30-29@mail.ru 
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